

经济日报

中国经济网 网址 http://www.ce.cn 手机 http://wap.ce.cn ECONOMIC DAILY 国内统一刊号CN11-0014代号1-68 第10710号(总11283号)

今日16版 2012年11月12日 星期一 农历壬辰年九月廿九 经济日报社出版

今日导读

十八大新闻中心举行第三场记者招待会 相关部门负责人介绍文化体制改革和公共文化服务体系建设情况

开创我国文化建设新局面 (2版)

十八大新闻中心集体采访聚焦“中国银行改革与科学发展”——

中国银行业风险可控 (3版)

十八大报告解读

绘就未来发展宏伟蓝图 (9版)



十八大特稿

一个都不能少,一样也不能缺

十八大代表热议全面建成小康社会目标

□ 本报记者 余惠敏

到2020年,中国能否建成小康社会?我先回答您,我们准备好了!在北京代表团开放日分组讨论时,朝阳区高碑店村党总支书记支芬代表信心十足地说。她介绍,有3400户、6200多人的高碑店村是目前朝阳区最大的村,10年来取得了新农村建设的初步胜利。

连日来,十八大报告中提出的到2020年实现全面建成小康社会的奋斗目标,成为代表团讨论中一个振奋人心的话题。

与十六大和十七大提出的全面建设小康社会任务相比,十八大提出的全面建成小康社会仅一字之差,却画出了一幅宏伟的新蓝图。建成意味着东部和西部、城市和农村,在8年后要同步跨入小康,一个都不能少。建成还意味着不仅是经济指标,民主、民生、科技创新、文化软实力、资源环境等等都要同步推进,一样也不能缺。代表们认为,全面建成小康社会,意味着我们要用发展质量的全面提升,去赢得中华民族的美好未来。

全面建成小康社会这个目标的提出,是有依据有底气的。

我国小康社会建设正经历着一个由基本小康到全面小康的过程。2001年我国人均国内生产总值突破900美元,基本建成小康社会。在党的十六大、十七大提出全面建设小康社会目标后,得益于科学发展观的指导和坚持全面协调可持续发展的基本要求,2010年我国全面建设小康社会的实现程度达到80.1%。在这样的形势下,党的十八大提出了全面建成小康社会的新要求。

国家发展和改革委员会主任、党组书记张平代表在

接受记者采访时表示,要按照十八大提出的新的要求,更加注重拓展发展的空间,更加注重经济发展的质量和效益,也更加注重激发经济发展的活力,更加注重广大人民群众共享改革发展的成果。十二五规划的实施,要为实现到2020年全面建成小康社会奠定更加坚实的基础。

全面建成小康社会,对发展较为落后的西部地区来说,是一个艰巨的任务。

到2020年,与全国同步,全面建成小康社会,对我们老少边穷地区来说任务艰巨。广西壮族自治区百色市委书记赖德荣代表认为,十八大报告为西部边远少数民族地区后发赶超提供了政策支持,但要实现这一目标还须艰苦努力。百色的贫困人口分布在生存条件极为恶劣的石山地区,贫困程度深。近10年来,百色的贫困人口下降了50%以上,但还有差不多60万人尚未脱贫,我们最大的民生是要抓好扶贫工作,千方百计增加农民收入,这样才能让百色和全国同步建成小康社会。

全面建成小康社会,需要坚决破除一切妨碍科学发展的体制机制弊端,不失时机地深化改革,扩大开放。

要全面建成小康社会,农业、农村工作可能是一项极为艰难的任务,因为改革开放以来农村虽然有较快发展,但其发展速度明显慢于城市的发展;农民收入虽然有较大的增长,但其中大部分的增长是外出务工的收入,来自农业的收入增加有限。上海市松江区委副书记盛亚飞代表建议,进一步深化完善农村基本经营制度改革和城市户籍制度改革,推动现代农业发展,有序推进农业转移人口的市民化。

面对转变发展方式这个重大任务,金融如何转型?上海市委常委、副市长屠光绍代表说,我们要通过上海国际金融中心的建设,促进中国金融体系的完善,更好地服务于调结构转方式。

全面建成小康社会,意味着人民生活水平的全面提高。作为一家非公企业,我们连续9年为职工增加工资,连续10年为职工办理了各种保险。南京新百股份有限公司党委书记朱爱华代表说。

全面建成小康社会,需要加快生态文明建设,改善人居环境。我们把生态文明列入乡村干部绩效考核。广西壮族自治区灌阳县委书记沈荔芳代表说,在全面建成小康社会的征程中,我们要加大生态文明建设力度,提高灌阳老百姓的幸福指数。

代表们认为,全面建成小康社会的目标有着丰富的内涵,需要我们全面科学把握。不仅要继续提高GDP,同时要求提高城乡居民收入水平,要求推进共同富裕和社会公平正义,要求推进扩大人民民主和依法治国,要求全面提高公民道德素质,要求扎实推进社会主义文化强国建设,要求加强和创新社会管理,要求加大环境保护力度建设生态文明。一句话,就是要实现社会主义市场经济、社会主义民主政治、社会主义先进文化、社会主义和谐社会、社会主义生态文明五位一体建设的平衡发展。

全面建成小康社会,意味着全体人民可以更多地共享改革发展的成果。而共享的前提是共建,全面建成小康社会,还需要我们每一个人的努力。

党的十八大各代表团继续举行分组会议

新华社北京11月11日电 党的十八大各代表团11日继续举行分组会议,酝酿大会主席团第二次会议通过的十八届中央委员会委员、候补委员和中央纪律检查委员会委员候选人预备人选名单,讨论关于十七届中央委员会报告的决议(草案)、关于十七届中央纪律检查委员会工作报告的决议(草案)、关于《中国共产党章程(修正案)》的决议(草案)。

十八大感言

民生画卷 共同绘就

姜范

吃到免费营养午餐的孩子笑得灿烂,手握社保卡银行卡的老人喜上眉梢,拿到保障房钥匙的人们满脸喜气,新农合报销窗口的农民表情轻松。在科学发展成就辉煌大型图片展览上,无数观众在这些图片前驻足点评,民生成为最具吸引力的板块之一。

在党的十八大报告中,关于民生的论述同样抢眼。努力办好人民满意的教育、推动实现更高质量的就业、千方百计增加居民收入、统筹推进城乡社会保障体系建设、提高人民健康水平,这些平实具体的表述与实实在在的举措,在会场内外引发强烈共鸣。

保障和改善民生的重要意义,已经无需多言。回眸10年,经济成就举世瞩目,民生成就也是有目共睹。如何让巨大的经济数据,给亿万群众琐细的柴米油盐增色提味?如何让老百姓真切地享受到增收和减负?如何让百姓减少后顾之忧、提高幸福指数?答案就是以人为本,始终把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为党和国家一切工作的出发点和落脚点。10年来,一项项事关民生的决策和政策写入党和国家的法律法规,一个个民生指标成为经济社会建设的硬指标,一笔笔公共财政支出清晰地投向民生领域倾斜,民生成为这10年中最亮丽也是最温暖的热词。政策给力,投入及时,保障有方,一幅学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居的和谐画卷正在绘就。

改善民生任重道远。站在新的历史起点上,我们必须清醒地看到,民生领域的工作还存在诸多不足,居民收入分配差距依然较大,教育、就业、社会保障、医疗、住房等关系群众切身利益的领域还存在一些不可忽视、不容回避的问题。同时,我们还必须正视和顺应人民群众的新期盼、新要求,多谋民生之利,多解民生之忧,在改善民生和创新管理中加强社会建设。

努力让人民过上更好生活,这是中国共产党人的庄严承诺,也是亿万人民的心声。10年的辉煌成就展示了稳健的自信和澎湃的动力,10年的砥砺奋进显示了坚定的决心和克强的勇气,10年的开拓创新积累了丰富的经验和不凡的智慧。我们完全有理由相信,在中国特色社会主义伟大旗帜的引领下,在一以贯之的接力探索下,我们一定能开创社会和谐人人有责、和谐社会人人共享的生动局面!

基层代表心声

内蒙古自治区第一机械制造集团有限公司宋殿琛代表——

“咱工人也能成大师”

十八大报告对我们国家未来发展的描述让人振奋。报告提出要加快建设创新型国家,注重培养一线的创新人才,这为我们技术工人的成长成才搭建了广阔的舞台,使我们很受鼓舞。

作为中国兵器工业集团内蒙古第一机械制造集团有限公司的一名技术工人,这些年来,我从普通的车工起步,成长为全国技术能手、全国劳动模范、国家级技能大师工作室负责人,以自己的名字冠名宋殿琛班组。我前进的每一步,都得益于企业更加专注于提升创新能力,得益于企业为我们创造的发展空间。我觉得,时代车轮滚滚向前,只要掌握了先进技术,咱们工人一样能成为大师。

现在国家有很好的政策,建立健全了高技能人才的有效机制。希望国家进一步加快高技能人才的培养,增加职业技能教育培训的投入,引导职业教育机构和企业有计划、有目标地加快培养高技能人才,为国民经济发展打下更加坚实的人才基础。

(本报记者 陈力整理)



11月11日上午,辽宁代表团在驻地举行全体会议,会议结束后,关锡友(右一)、赵淑艳(右二)、徐茂庆(右三)等代表就十八大报告中关于加强和创新社会管理等内容进一步讨论。 本报记者 李景录摄

河南省郑州市公安局商城路分局政委陈艳芳代表

永远为群众真情服务

我是党的十七大、十八大代表。我没干什么大事业,就是为辖区群众服务,把老百姓的小事当成大事去办。百姓心中有杆秤,只要为群众真心真意地办实事、办好事,群众就会以真心对待你。

我从河南来北京开会的那天早上,我们家属院的群众代表十人6点就来送我,最大的一位83岁了。我说,大爷大妈,天这么冷,你们怎么还来呀?他们说,你到北京参加十八大,我们高兴得睡不着!握着他们的手,我的眼泪哗地流下来。我就是带着这些群众的祝福和嘱托来的,我要把他们对党的感情带到大会来。党的十七大以来,基层群众得到了更多实惠,他们特别珍惜党的好政策。我想,要永远为群众真情服务。党的十八大报告让我深受鼓舞,希望下一步加大普法教育的力度,法律教育能进校园、进工厂、进农村,让每个人都能学法、懂法、用法,实现依法治国这个宏伟目标。

(本报记者 王晋整理)

山东省济南市历下区甸柳新村第一社区党委书记、居委会主任陈叶翠代表

把党的温暖送进千家万户

十八大报告强调要创新基层党建工作,夯实党执政的组织基础,这对我们基层的工作提出了新的要求。以后要把工作做细做好,把党的温暖送进千家万户。

我33岁投身社区工作,至今已在社区工作20多年。学习党的十八大报告之后,我打算从两个方面开展工作:第一,充分发挥社区党组织在社区各类组织和各项工作的领导核心作用,通过不断强化党建意识,优化社区组织配置,开展社区党组织引领发展行动。积极宣传贯彻党的路线、方针、政策,团结组织党内外外的干部群众完成担负的各项任务。第二,大力开展社区党建创先争优活动。重点加强社区领导班子建设,加强党员队伍教育管理,完善社区党组织议事、决策和工作等各项制度,加强社区服务中心和社区党员活动阵地规范化建设。

我作为一名基层党务工作者,要以社区党建工作为重要着力点,切实加强党建意识和品牌意识,充分发挥社区党组织的核心作用。

(本报记者 管斌整理)

河北省秦皇岛市邮政局投递员赵红代表——

“全力以赴做好本职工作”

作为一名来自基层的年轻党员当选为十八大代表,我感到光荣和自豪,更感到了使命和责任。

我是秦皇岛邮政局的一名投递员,工作已经12年了,每年投递里程有1.8万多公里,从未出现过延误、错投和漏投情况。工作以来,我的业务技能不断提高,成为秦皇岛邮政局的技术能手,先后被评为河北省十大杰出农民工、省十大杰出青年、全国优秀农民工、省劳动模范、燕赵楷模、省优秀共产党员。今年5月31日,秦皇岛市邮政局还成立了赵红投递班。

我相信,按照党的十八大报告中的要求,只要胸怀理想、坚定信念,不动摇、不懈怠、不折腾,顽强奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗,就一定能在中国共产党的领导下,实现全面建成小康社会宏伟目标的实现贡献自己的绵薄之力。

(本报记者 宋美倩整理)

演播厅里话合作



11月11日晚,两位十八大代表——宁夏石嘴山市委书记彭友东(左)和江苏华西村党委书记吴协恩在中国经济网演播厅不期而遇。分别来自东部和西部地区的两位代表一见面,就谈到经济合作问题。

吴协恩在会议期间非常关注的一个话题就是生态与环保,他建议西部地区在承接东部地区产业转移时一定要防止环境污染,华西村淘汰的落后产能从来不外向转移,都卖了废品。彭友东表示,石嘴山市是老工业基地,过去环境污染比较严重,从本世纪初,石嘴山市痛定思痛,下定决心走转型发展之路,从目前的情况来看已有明显的变化,但依然任重道远,我们会把追求和谐、富裕、美丽石嘴山的目标坚持下去。两位代表相约,今后要寻求机会多多合作。

(中国经济网记者冯兴科 闫微微摄影报道)